

家长与孩子的条约 生来不平等(三)

□丁兆梅

为什么没有?因为对这些和我一样跌入中年危机不得要领的朋友们而言,同情是廉价且无用的东西。同为天涯沦落人,此时此刻最需要的不是同情,而是找到自信,回归理性,像爱熊孩子一样去爱有点“熊”的自己,像重视自己的感受一样去体谅孩子的苦楚。并非只有父母的苦衷才是真的苦衷,这个时代孩子的压力其实不逊于大人,如果依然习惯于轻描淡写一笔带过,既有失公平,也有违人性。

气氛都渲染到这了,接下来是不破不立的关键时刻。

破的话通常比较尖锐,甚至戳心。我常会这样问自己——你试图指导孩子的学业和工作,你有相关的职业资格证书吗?经过系统的上岗培训没有?如果没有,赶紧补课。

除了时常刀刃向内,还得严防角色错乱,因为角色错乱会带来很严重的后果。在好好学习天天向上的后浪面前,你能担任什么角色?这么一问我就会瞬间清醒许多。

掐指一算,咱如今大多时候只能兼任保姆和保镖两个角色。当前我的上岗证书是副研究员和二级心理咨询师,唯一能发挥的专业优势就是提醒娃多学习掌握并尝试运用幸福心理学原理,巧妙避开人际关系(尤其是随时可能会降临的恋爱)中的各种明坑暗礁,提醒她离寻常幸福尽可能近点再近点。

至于学业生涯规划、职业生涯指导这些人生大事,考虑到自身确实没啥修为、离指点别人江山还差太多

火候的实际情况,还是不开口为妙。反正儿孙自有儿孙福,咱为子女多积德,能做的大概就是在自己视野范围内给娃找平台寻资源,多请专业的人给出专业的建议,帮娃避开那些我不知晓的坑坑洼洼。

其他的,咱们爱莫能助。敲打娃要好好学习天天向上,鞭策娃要勤快苦干使劲去卷,对不起,超纲了、超时了,那些同属内驱力范畴的发动机和小马达在娃的系统设置里,早就过了最佳培养窗口期,咱够不着也使不上劲,就别瞎折腾了。天道有轮回,谁让这帮小兔崽子和当年的我们是一样一样的德行:永远年轻,永远谁的话都不听。

所以,亲爱的,请冷静下来并保持你一贯的笑容听我一句劝:咱说不上圆的话,就不要再硬说了。

叨叨是为了分享,分享的乐趣在于回应,没有回应就是最好的回应。娃可以不回应,你不能看不懂。若你非要揣着明白装糊涂,非得计较个水落石出,很费时间、很伤感情、也显得呆。根据我对你的了解程度,这大大违背了你的初心,也严重辜负了你的才华。真的,在亲子之间,没有表达清楚的爱意都是错觉,没能正确操作的帮忙全是添乱。熊孩子已经茁壮长大且志在行远,你若还停在原地不肯前进或后退,到后来麻的不仅是曾经灵便的腿脚,还有你超越了百分之九十五人群的脑子。

退一步才会海阔天空。海阔任TA游,天高尽TA飞。孩子就是未来的你,怎么算你都不会亏。理解孩子,就是理解自己;与孩子和平共处,就是与当下的自己和解、与未来的自己结盟。不信你试试?

(本栏目由江苏省海安高级中学供稿)

青少年心理健康专栏

青春期突

怎样变“要我做” 为“我要做”

□黄丽娟

有一个亲戚家的男孩子,从小就是著名的小胖子,特别能吃又不爱动,体育成绩自然更是大难题,长辈怎么跟他说控制体重的重要性都没用。最近遇到孩子的妈妈,她开心地告诉我,孩子上初中以后,主动寻求改变,基本戒掉了零食,并且积极地跑步、打球。孩子为什么会这样呢?据她观察和试探,孩子进入青春期,开始注重自己的形象了。

不难看出,孩子的转变主要还是依赖于他(她)的主观能动性,也就是他们自己想不想转变。那么,师长在教育中如何激发孩子的内驱力,让孩子从“要我做”转化成“我要做”呢?

父母可能首先要改变自己。要从孩子生活的“保姆”、学习成长的“监工”这些角色转化为孩子生活、学习上的良师益友。要坚持学习,做好自己,言传身教。遵循孩子的成长规律,不指责、不说教,放手让孩子践行;多肯定、多鼓励,把孩子的责任还给孩子。父母代替不了孩子的成长,只能尽力给他们创造好的成长环境。

其次,允许孩子犯错,让孩子有受挫的机会。作为教师,我发现班上有很大一部分孩子,每天从早上起床开始,所有的生活、学习程序总是在爸爸妈妈的催促和监督中进行,不是提这个要求就是说那个注意点。我以为这样的陪伴和教育是一种过度的呵护。孩子总是被父母约束被动地做事,孩子的主观能动性也被抑制,得不到锻炼。放手,让孩子意识到这些都是自己的事,父母代替不了自己。之后孩子遇到困难或犯错时,父母变指责为指导,适时地去推动一把,孩子就能有勇气和信心继续做下去。

还鼓励孩子多去帮助别人改正错误(当然要注意是别人提出需要的时候)。在这一过程中,有许多孩子会找到自身的价值、找到被人尊重的感觉,甚至明白了自己以后的目标并去主动努力。比如,我在班上组建互帮互助小组的时候,打破优秀学生带动后进生的常规,根据各个孩子的优点和特长,利用互补原则进行分组,鼓励孩子们摘掉“有色眼镜”去看待身边的后进生。所以,在我的班级里,各种“头衔”与学习成绩倒没有必然的联系,但肯定与孩子身上的闪光点有关。到目前为止这一举措的效果不错。

我们一起
慢慢走



开学倒计时

□黄廷付

儿子到我们打工的地方过暑假,就是想和我们多待在一起。自从进入8月份后,儿子每天吃过晚饭,都会盯着手机上的日历看一会儿。嘴里还念叨着:“还有25天就开学喽”“还有24天就开学喽”……

我知道儿子的心思,总会岔开话题,问他要不要去看荷花,他懒懒地表示去过好多回了。一旁的妻笑着接过话茬:“小宝,妈妈明天带你去买新衣服吧。”

“老妈,你是不是又发工资了?钱多得花不完了吗?前几天不是刚给我买过新衣服吗?”

“前几天买的是夏装,明天去买秋装,你这次回老家了,到时候买衣服也不方便。”

“老妈,你是不是要把冬装也给我买好呢?”儿子说话的声音突然高出几个分贝。妻看出儿子有些不高兴,忙安慰道:“小宝,妈妈答应你,等天冷的时候,一定回老家看你去,到时候再给你买冬装,行吗?”

“不用了,到那时候也快到年底了,老妈来回坐车也辛苦,再说还要到厂里请假,还要被扣钱,太麻烦。老妈,你还是像去年一样,把棉衣给我寄回去吧!”儿子说这话的时候是笑着的。

我听了儿子的话,心头一怔。这小子回老家读书,现在虽然联络方便,但还总是担心他在家里是不是吃不好、睡不好;担心他踢被子着了凉;担心下雨的时候,他会忘记带伞……现在看来,儿子真的长大了,他不但把自己照顾得好好的,居然还知道替我们着想了。

接下来的日子,儿子每天依旧会在晚饭后看着手机上的日历发一会儿呆。放下手机,他就开始慢慢收拾起自己要带走的东西。我和妻这时候也很少说话,眼看着离开学的日子越来越近,我们心里都酸酸的。

去年是我送儿子回老家的,今年妻早就说了,该她送儿子回老家了。

本版投稿邮箱:
2457901059@qq.com